

«Спасибо вам большое, Вы – наши герои навсегда!»

Владимир Кондратьев, 10 «А» класс, МАОУ гимназия №37



**ПОМНИМ!
ГОРДИМСЯ!
БУДЕМ ВСЕГДА БЛАГОДАРНЫ!**

Утегенов Ахмеджан Жалиевич (1922-1989)



Мой прапрадед родился 26 октября 1922 года в селе Уил Актюбинской области в Казахской ССР. Учился на моториста в нефтяной промышленности. В 1939 году в возрасте 17 лет был призван в РККА, после прохождения подготовки в звании рядового участвовал в Зимней войне 1939-1940 годов.



Мой прапрадед родился 26 октября 1922 года в селе Уил Актюбинской области в Казахской ССР. Учился на моториста в нефтяной промышленности. В 1939 году в возрасте 17 лет был призван в РККА, после прохождения подготовки в звании рядового участвовал

в Зимней войне 1939-1940 годов. Летом 1941 года был призван на фронт, до конца весны 1942 года переучивался на старшего сержанта в артиллерийском училище. Летом 1942 года стал командиром артиллерийской батареи противотанковых орудий 53-К «Сорокопятка». Батарея входила в состав сформированной в Туле 10 июля 1942 года 62-ой армии под командованием Василия Чуйкова. Армия была направлена

на Сталинградский фронт, где уже в ходе тяжёлых боёв в пригородах Сталинграда артиллерийская батарея была уничтожена пикирующими бомбардировщиками с воздуха.

После уничтожения орудий батареи прадедушку отправили командовать расчётом пулемёта «Максим», городские бои в Сталинграде продолжались, огневая поддержка пулемётов активно помогала в подавлении подразделений Вермахта.



Со временем 6-ая армия фельдмаршала Паулюса была истощена и остановилась, Сталинград не был взят войсками Вермахта. В начале 1943 года заканчивалась операция «Уран» по окружению немцев под Сталинградом, несмотря на кольцо окружение, войска противника ещё не собирались просто так сдавать оружие. Во время ликвидации очага сопротивления немцев в районе Мамаева кургана, мой прадед был тяжело ранен в голову.

После получения ранения прадеда отправили в Бакинский госпиталь, после выписки последствия ранения мешали возвращению на фронт. Он был направлен на Бакинский авиаремонтную базу, где был налажен ремонт истребителей Ла-5, повреждённых на фронте, в том числе в ходе битвы за Кубань, битвы на Курской дуге. Пригодились знания ремонта механических узлов. На этом заводе прадед проработал 1943 и 1944, 1945 года.

За все своё участие в войне мой прадед был удостоен: ордена Отечественной войны второй степени, двух медалей за боевые заслуги, медали «За победу над Германией», почётного знака «Гвардия», медали «За оборону Сталинграда». После войны прадедушка вернулся в Казахстан, где в дальнейшем родился мой дедушка. Так закончилась война для одного из членов моей семьи, настоящей гордости для меня и моей семьи.



**Кольцова Мария Андрияновна
(1930-2014)**



Моя прабабушка родилась 14 января 1930 года в деревне Ишутиха в Калининской области, вблизи станции Брусово. Когда началась война, ей было 11 лет, работать она не могла. В начале 1944 года, когда ей исполнилось 14 лет, она смогла начать трудиться на благо Отечества. В этом возрасте она начала работать счетоводом в местном Колхозе, который собирал урожай для снабжения фронта и местного края. Работа была важной и кропотливой, ошибки могли привести к неразберихе, требовались хорошие навыки в счёте. Прабабушка проработала счетоводом вплоть до 1945 года.



**Кольцов Николай Андриянович
(1922-2009)**

С началом войны брат моей прабабушки Марии ушел на фронт. В 1942 году был назначен командиром артиллерийской батареи противотанковых орудий и был направлен на

Калининский фронт, где планировалось наступление на Ржев. Младший лейтенант Кольцов был участником Первой Ржевско-Сычёвской наступательной операции, а затем Второй Ржевско-Сычёвской наступательной операции, более известной как операция «Марс». В бою с немецко-фашистскими захватчиками Николай Кольцов был тяжело ранен, пулемётная пуля насквозь пробила ему обе ноги в районе костей, младший лейтенант был отправлен в госпиталь, где пробыл до начала 1945 года. После госпиталя дядю Колю отправили на 2-ой Украинский фронт, воевавший под командованием Маршала Советского Союза Родиона Малиновского в районе Будапешта, Венгрия. Дядя Коля вновь стал командиром артиллерийской батареи, но уже орудий ЗИС-3, поддерживающих пехоту в городских боях. Николай Кольцов закончил войну в звании младшего лейтенанта с орденом Отечественной войны 2 степени, а также медалью «За взятие Будапешта» и гвардейским знаком (служил в гвардейском артиллерийском полку).

Кольцова Александра Андрьяновна (1925-1995)

В 1941 году родная сестра моей прабабушки Александра Кольцова отправилась на рытьё траншей под Калинином, где проходил фронт, так как необходимо было как можно лучше укрепить рубежи. Постепенно фронт приближался, немцы подходили к Ишутихе, но взять окрестный район они не смогли, однако всячески мешали любым действиям Красной армии, Люфтваффе постоянно бомбило местную ж/д станцию Брусово, через которую шёл узел снабжения Калининского фронта. Деревни немцы не бомбили, их это не интересовало, однако из соображений безопасности вся деревня, в том числе семья моей прабабушки пряталась в подпол, тогда он был в каждом деревенском домике.



Постепенно освобождалась советская земля, некогда оккупированная. Из-за зверств нацистских палачей многие жители советских деревень были либо угнаны в Германию, либо уничтожены, немцы приняли тактику «Выжженной земли». На освобождённых землях теперь должно было функционировать всё, что работало до войны. С целью помощи жителям некогда оккупированной деревни была направлена сестра моей

прабабушки Александра Кольцова. С 1943 года она работала секретарём райкома Комсомола вплоть до 1945 года. Необходимо было налаживать жизнь людей на земле, перенёвшей страшное горе. После войны тётя Шура вернулась в родную Ишутиху в уставшем и измотанном состоянии, так как приходилось много работать, но этот труд был жизненно необходим для всего советского народа, героически постоявшим за Родину в годы Великой Отечественной войны.